

创业在虹口”系列活动近日举行

青年创业，“天使”最会爱上谁？

近日，创业在虹口系列活动——“天使爱上谁”线下海选活动在中图蓝桥创意产业园举办。本次活动由中共虹口区委宣传部、虹口区工商业联合会、虹口区人力资源和社会保障局等单位联合举办。

青年报 盛磊岚



创业者正在咨询相关政策。

青年报记者 施培琦 摄

创业者 项目结合社会热点

“项目需要和社会热点结合。现在很多城市想要做智慧城市，这会涉及很多产业构成，智慧医疗会是其中重要的一部分。我们所做的项目就是智慧医疗项目。”

上海米喜网络科技有限公司创始人、CEO吴政阳以自己公司为例介绍说，现在很多大城市面临着看病难的问题，老百姓去医院需要排很长的队，而其中有很多小病在社区医院就可以解决，所以政府在推家庭医生项目。

同时社会面临家庭医生短

缺的现状，怎么提高现有这些家庭医生的效率就成为很重要的一个因素。我们就专攻社区医疗资源如何配置到基层，提出“智能社区健康管理”项目帮助政府推进家庭医生项目，实现病人和医生远程互动。

“智能社区健康管理”项目也一举拿下虹口区“天使爱上谁，创业彩虹飞”创业比赛的第二名。从参赛者的背景分析，部分创业者都将创业项目建立在原工作领域之上。在医药行业已经有10年工作经验的吴政阳对此也表示认同。“创业其实

就是把资源孵化成产业并且形成良性循环。在行业内拥有经验、资源甚至是一些创意，可以很大程度上帮助实现创业。

新型医疗健康产业是一个‘大海’的产业，它是一种刚需的存在。这就决定了我们公司未来的发展前景会非常好。虽然这种模式比较容易被复制，但是我们作为最早开始从事这方面的公司，和政府、社区、医院等有良好的互动，这种资源是其他公司没有办法去获得的。这和我对这个行业有很深了解密不可分。”

创业公社 项目要有技术含量

作为创业项目孵化器，创业公社联合创始人兼执行社长李易对于选择创业项目也有自己的心得。“项目一定要有技术含量。这包括两方面，要么就是项目本身有技术含量，要么就是实际科技含量并不高，但是在行业里还是有技术含量的项目。”

“在中国商业模式已经被过分关注，项目归根结底还是技术含量的问题。创业也好投资也好，我们更愿意选择坚持走细分领域技术含量路线的企

业。”对于目前投资者极力推崇商业模式创新的现象，李易显得很担忧。

他举例说：“中国的信息化安全在美国面前就像裸奔。中国在信息化领域没有公司吗？不是。但是很多公司到了一定程度就不去研究很深的技术，去玩资本了。最终我们还是回到实体经济。”

“我们鼓励创业者将新技术和传统的行业结合，提升传统产业的技术含量，同时要关

注政府倡导的一些重点发展领域。但是现在很多创业者并没有这种意识。

这是个重大的误解。”李易解释说，创业者没有接触政府官员，没有很好地理解政府的政策，就会错过很多有用的资源。以我这几年的经验来看，如果你的项目很好，政府其实很愿意来帮助你协调各种资源。作为创业者和政府的协调者，创业公社也要做好中间的“翻译”角色。

政府 宣传营造创业氛围

“我们今年举办创业比赛也是结合了政府、创业投资机构、媒体、创业公社等各方的力量，营造创业的氛围，全方位的宣传，让创业者能实实在在做一些项目。”

虹口区人力资源和社会保障局局长王立强介绍说，我们努力培养他们的创新精神，为他们的发展提供平台。

据悉，2003年虹口在上海率先探索实践“创业促进就业”。近十年来扶持发展了2万多个创业组织，带动了近9万人就业。

数据显示，此次比赛中创业项目也分散在不同领域，其中电子商务类项目19个，文化创意类项目24个，移动互联网类项目13个，科技型7个，网络开发5个，动漫游戏类5个，餐饮类

项目2个。

“我们在扶持企业的方向上也有倾向性。”王立强介绍说，虹口区提出了“五色企业”的概念，其中红色代表文化商旅产业、金色代表金融服务产业、蓝色代表文化创意产业、绿色代表环保节能产业、这些都是我们会重点关注的领域。

■关注

创业低龄化 成功率低？

1. 创业低龄化成趋势

资料显示，此次比赛的创业者平均年龄为28.3岁。业内人士表示，随着创业政策的支持、创业环境的宽松，会涌现出越来越多的年轻创业者。李易表示，现在国内的创业形势越来越像美国的风格，有些学生大学没有毕业就开始创业。这在以前是很少能被父母、朋友所接受的。“这也说明中国的创业环境变得更好，人们对创业的认识度更深。创业低龄化将成为一个趋势。这也表明社会对于创业的态度更加宽容。”

年轻人创业成功率有多大一直受到社会的质疑。对此，李易分析说，如果是在纯实体经济中创业，会受到人脉、社会资源等很大的制约，年轻人成功的几率确实会比较小。但是现在已经进入移

动互联时代，年轻人有更多创业的方向，比如说APP的开发，年轻人在这些新领域创业更有优势。

2. 青年创业容易出现的问题

创业者在创业方向的选择上缺乏独立思考能力。比如手游比较火，大家都去做，前几年团购很火，很多人都去做团购。而实际上创业这件事情得有独特的眼光才能成功。

心灵鸡汤听多了，把创业想得比较美好。比如项目融了一点钱之后，烧钱的速度就变得非常之快。其实创业者要做好充分的心理准备，把各方面都想得更困难一点。

对政府缺乏钻研。创业者需要对国家宏观的政策多了解，和政府的资源接轨，才能在各方面都做到开源节流。

■支招

导师团开出七条良方

第一 要有风险意识，投资创业是存在风险的。所谓危机并存，风险越大收益越大，但是一不小心便可能落得“颗粒无收”。

第二 自己要有本事。例如，入围选手街舞文化 CASTER STUDIO 发起人为上海第一批街舞爱好者。他们通过观看网上视频自行学习，然后由街舞社团发展为公司。

第三 要有点资本。资本不是最主要的，但是没有资本是万万不行的。在公司创办之初，没有足够的资本无法启动所投资的项目。一旦项目正式启动后，可以吸引外来投资，这样自身的资本便不再是最主要的。

第四 要用好国家政策。现在国家对青年创业有许多扶持政

策，如果可以好好运用的话，可以弥补创业初期自身资金的不足。

第五 有点社会关系，也就是俗称的人际关系网。例如智能社区健康管理、国际航运物流等，这些公司的业务都需要具备良好的社会关系网。

第六 要有吃苦精神，要明白自己创业一定比打工更苦。

第七 要有自己的团队，一个好的团队对创业者来说十分重要。例如街舞公司，他们由社团发展为公司，除了有一群街舞爱好者外，还有职业经理人负责管理和领导整个团队。当然，如果无法完全具备上述条件的话，也不是不可以创业。但最好是选择加盟连锁的形式，这样风险相对比较小。

青年报记者 郭漪 实习生 徐鸿婧